

能人书记王道祥上任两年，拆围墙、修村路、组建合作社——

## 昔日空壳村如今资产超60万

**农村大众报冠县讯**（记者房孝钰 通讯员许永飞）“村里有了有力的领导就是不一样，不仅生活环境好了，更重要的是俺村把穷帽摘掉了。”5月19日，在冠县范寨镇孔里庄村，村民孔维刚站在村委会屋门外的活动广场说，现在，他们村村民不仅找村干部方便了，大伙儿也彻底告别了脏乱差的居住环境。

孔里庄村曾是当地有名的“软弱涣散”村，村集体无收入，全村220余户中有120多户是贫困户，村民主要经济来源是种植玉米、小麦等传统农作物。而这两年，孔里庄

的变化很大，这些变化得益于现任党支部书记王道祥。

2014年5月份，曾当过海军、退役后下海经商的王道祥担任了孔里庄村支部书记。上任之初，为充分了解村里的实际情况，王道祥费了不少心思，调研后，他将村庄发展重点放在了抓班子、改面貌、强经济上。

从村民最关心、最不满意的事入手。6月，王道祥对村庄账目、村低保予以公开。并承诺，3个月内，让应保的尽保，不该保的一律清除；7月，改选党支部，重燃

基层组织活力，并拆除村委院墙。“村干部也是百姓，有了围墙，自然就添了一道堵。”王道祥说，如今，围墙一拆，开放敞亮，拉近了干群之间的心理距离。

修路、治理村卫生、通讯线路入地、安装摄像头、插卡浇地……件件事被村民看在眼里记在心里。“王书记为村里做的，都是顺民心的事。”村民孔维明介绍说，村中原有一条弯弯曲曲的小路，最窄处仅1.5米宽，三十年来一直影响出行。王道祥自掏腰包，亲自带领村民将道路拓宽。“修路是方便

村民出行的好事，俺不能碍事。”村民孔维强说，修路时，需要占他家院子一角，他二话没说，主动把院角的树刨走了。

“村集体没钱，再好的想法也只能是想想。”王道祥说，为壮大村集体经济，他们村通过积极争取财政专项扶贫、自筹等方式，筹集35万元购买了大型深翻器械和联合收割机，并成立了孔里庄村小麦种植专业合作社。“贫困群众使用时免费，外出作业挣的利润，村集体、村民分成。”王道祥说，孔里庄村以合作社为依托，已由过去负

债6万元变为总资产超60万元。

看着村情逐步向好，王道祥有了更大的追求。“这几天，我们专门请来聊城大学的专家、教授对村庄进行调研，规划发展乡村旅游。”王道祥说，孔里庄距“中华第一梨园”近，且交通便利，村里有古井（500年以上）、古石（100多年的练武石、油碾子等）、古树（400年以上的枣树，100年以上的榆树、槐树，50年以上的合欢树等），“我们正在以‘三古’为载体，建设旅游项目，打造特色旅游村庄。”王道祥说。

### 一产联三产 农庄变公园

**农村大众报宁阳讯**（通讯员张雯雯 李辉）走进位于宁阳县文庙街道吴村的圣地农庄，各类大棚整齐排列，棚间水渠环绕交错、流水潺潺，棚内果蔬挂满枝头，生机盎然，而这一切都让人很难想象，脚下的这片土地曾经是一片贫瘠地。

2012年，吴村采取集体投资、大户参股、群众入股多渠道筹集资金，采用“土地股金+收益分红”的经营模式，开始流转土地，组建合作社，建设“圣地农庄”。最终，全村335户全部入社。

圣地农庄立足发展绿色有机果蔬，扩规模、提品质，积极探索发展现代农业。如今每到周末或小长假，圣地农庄里就热闹非凡，“来农庄不仅可以尝到草莓等果蔬，还可以让孩子体验一下采摘的乐趣！”游客程女士告诉记者。

“我们农庄地处城郊，又紧靠汽车站，具备区位优势，而规范化、标准化、规模化种植本身就是一道风景，所以我们认为发展生态观光农业大有可为。”吴村党支部书记李万海说。从去年开始，圣地农庄在农业、林业、旅游等县直部门及文庙街道的帮助下，对农庄环境进行整体打造，开始向休闲旅游、生态观光农业强势迈进。目前，农庄已规划建设温室种苗培育、四季蔬菜栽培、有机蔬菜示范、果蔬采摘体验、生态水系种养五大区域，并由6公里的观光展示长廊将各版块环绕相接。从去年下半年开始，农庄以草莓、西瓜采摘游活动为载体，着力推介其生态旅游文化价值，吸引周边市民前来观光达3万多人次。“从‘卖蔬菜’到‘卖生态’，我们探索一产三产的相互融合，不断拓宽现代农业新领域。”李万海表示。

### 北苑街道则尔庄社区 抓实“支部生活日”学习

为确保社区全体党员“两学一做”学习教育有序开展，北苑街道则尔庄社区以支部为单位，多措并举抓实“支部生活日”学习，促进支部生活学习常态化、制度化。5月20日晚，社区各支部分别组织开展了“支部生活日”学习。

活动中，首先由各支部书记宣读“支部生活日”制度，并与每名党员签订“两学一做”学习教育承诺



### 光伏合作社 助力扶贫

5月25日，在博兴县庞家镇羊桥村，村民正在高兴地观看“光伏发电项目”。

近日，博兴县探索精准扶贫新模式，在该县“省级贫困村”——庞家镇羊桥村成立了光伏扶贫合作社，同时，投资80万元建设的“光伏扶贫项目”也已竣工，年可发电13万度，年可收益12.74万元。据悉，羊桥扶贫光伏电站资金来源为政府扶贫资金和企业捐献，每年年底，光伏扶贫合作社将根据农户贫困情况和持股比例等综合因素进行收益分红，帮扶贫困人员脱贫。

（陈彬 摄）

## 东孔村建起粉皮产业园

传统手艺成就支柱产业，园区建成后每天可生产2万斤

**农村大众报肥城讯**（记者祝超群 通讯员阴才）5月6日下午7点，孔凡红从肥城市赶回家，原来今天他去市里给饭店送粉皮了。

“今天卖了80斤绿豆粉皮，都是些老客户要的。”肥城市王庄镇东孔村的孔凡红从小跟着长辈做粉皮买卖，到今天已经延续了几十年。孔凡红记得小时候用粉皮换粮食，用粉皮渣蒸馒头、做汤，喂猪也是用粉渣。当时粉皮是孔凡红一家的经济支柱，一晃几十年，现在粉皮更成了家里的财路。现在，孔凡红一家三口人都在围着粉皮转，挣钱比外出打工还多，“一年能做一万多斤粉皮，收入十多万元没问题。”

在东孔村有个特点，白天不是饭点时家家户户也在冒烟。“我们村原来家家户户都做粉皮，现在有人出去打工，但还有二三百户在做粉皮。”东孔村支部书记孔凡华说，孔庄村做粉皮有400多年的历史，现在早成了每家每户的传统。

延续了几百年，孔庄粉皮早已名声在外。“我们的客户遍布全国各地，基本不用找客户，都是客户来找我们。”孔凡华说，孔庄村最有名的就是绿豆粉皮。绿豆粉皮需要经过浸泡、清洗、压磨、打旋、晾晒等十二道工序才能完成，品质很好，“价格在25元/斤左右，别处粉皮卖不到这个价。”

孔庄粉皮有名，但也走过弯

路。“十年前有段时间粉皮很火，很多外地人用假的绿豆粉皮以次充好，这种假绿豆粉皮卖相好，很快抢走了我们的客户。我们村有不少人为了抢回客户也这么做过。”孔凡红说，当时只看到了眼前利益，实际上对孔庄粉皮的名声影响很不好，后来卖得越来越差，大家才逐渐意识到这一点。

现在，绿色食品的观念深入人心，孔庄人早已抛弃了那种恶性竞争的模式。“时间长了都能吃出来，我们就用纯绿豆做，这几年我们的回头客越来越多。”孔凡华说，逢年过节孔庄村加大马力做粉皮也难以满足客户需求，“过年前三天，孔庄一张粉皮都没有，都让

客户抢完了。”

现在孔庄粉皮成了泰安当地的非物质文化遗产，也成了国家地理标志。为了更好地打响孔庄粉皮这个品牌，提高村民的收入，孔庄村组建了山东中和孔庄粉皮有限公司，并建立了粉皮产业园区。“我们建了一个粉皮产业园，准备实现统一加工、管理和销售，并实现品牌统一。”孔凡华说，这样可以最大程度地控制食品安全，提高生产效率，提高产业附加值。山东中和孔庄粉皮有限公司承包了园区管理，入园的村民每销售一斤粉皮，该公司就要向村集体上交3元钱，用作集体发展。孔凡华说，这样既保证了老百姓的利益，又增加了村集体的收入。“园区马上建好了，预计一天就有2万斤的产量，产值约50万元。”

现在，孔庄村不仅仅发展了粉皮，还开发了几座智能温室大棚，农业观光旅游是他们下一步的发展目标。

书，严格落实“两学一做”有关要求。随后，由学习辅导员带领党员对党章、习近平总书记系列讲话通过阅读原文的形式，进行了专题学习，让每一名党员掌握党的理论知识，并安排布置“手抄党章、学思践悟”活动，提出具体要求。通过“支部生活日”学习，增强了各支部的凝聚力和活力，为社区“两学一做”学习教育奠定了坚实基础。（李婷）

沂水县杨庄镇人大 助力农村文化生活建设

杨庄镇人大顺应群众呼声，积极关注农村文化工作，大力督促政府把发展文化事业，丰富群众的文化生活当做一项重要的工作来抓，大力实施文化惠民工程。

该镇加大对农村文化基础设施建设的财政投入，加强文化基础设施改造提升，充分利用镇文化站、文化广场、农家书屋等文化载体，充实群众的精神文化生活，积极开展丰富多彩的文化活动，深入推进“四德”工程和乡

村文明建设，让人民群众得到更多的文化实惠、文化福利。（高同辉）

### 农行聊城分行建立 对账管理联系行制度

为进一步加强农村对账管理，持续提升全辖银企对账工作质量，确保全行银企对账合规无风险。近期，农行聊城分行研究实施了对账管理联系行制度，确定了每位对账中心管理人员的联系支行，明确其联系工作职责，将联系行对账质量考核与联系人考核直接挂钩，有

效促进辖内支行对账管理质量提高和风险控制。（翟伟）

### \*合作社注销公告

阳信县鑫鹏蔬菜种植专业合作社(注册号: 371622NA000346X)经合作社全体成员研究决定，拟向企业登记机关申请注销登记，清算组由李景涛、侯伟等人组成，请债权人于登报日起45天内向清算组申报债权。

电话：0543-8819877